LNG 接收站计量误差的影响因素及应对措施

柳 智(中石化青岛液化天然气有限责任公司,山东 青岛 266400)

摘 要:针对LNG接收站计量误差问题,本次研究结合我国LNG接收站的计量现状,首先对计量过程中误差问题的影响因素进行全面分析,在此基础上,提出误差问题的应对措施,为保障LNG接收站计量准确度奠定基础。研究表明:对于LNG接收站而言,保障计量结果的准确度十分关键,在进行计量的过程中,所使用的流量计、介质组分以及二次仪表的选型等多种类型因素都会对计量结果产生严重的影响,因此,工作人员需要根据每种影响因素出现的原因,分别采取多种类型的应对措施、全面保障计量结果的准确性。

关键词: LNG 接收站; 计量误差; 影响因素; 应对措施; 流量计

0 前言

对于 LNG 接收站而言,计量结果的准确性十分关键,因为该项参数将会对企业的经济效益产生直接性的影响,在另一方面,如果接收站不产生泄漏问题,则介质的损失都是由于计量误差问题所引起,目前,我国各个企业都十分重视计量结果的精度问题^[1]。针对该问题,本次研究主要是结合目前我国 LNG 接收站的计量现状,对误差问题进行全面的分析,通过提出有效应对措施的方式,全面推动我国 LNG 接收站计量精度的进一步发展。

1 LNG 接收站计量误差的影响因素分析

1.1 流量计因素

流量计对计量误差产生的影响主要可以体现在两个方 面,分别是外界的噪声以及外输压力及温度等。在外界的 噪声方面,该种类型的因素主要可以对超声波类型的流量 计产生重要的影响,该种类型的流量计在使用的过程中, 其计量的效果主要与声波的传播时间有关, 在接收站日常 工作的过程中, 调压阀以及节流设备位置处非常容易出现 严重的噪声,该种类型的噪声容易与流量计的运行频率之 间产生严重的交叉作用,进而对信号的传输时间产生一定 的影响,流量计的计量精度严重降低。目前的研究结果表 明,噪声因素对流量计计量结果产生的误差可以达到2% 左右, 因此, 如何对噪声进行有效的过滤属于超声波流量 计使用过程中的难点问题,该种类型流量计的型号不同, 对声波的敏感度不同,相关企业在使用该种类型流量计的 过程中, 需要根据流量计的型号, 设置合理的降噪设施, 以此避免噪声对流量计的使用产生重要影响 [2]。在外输的 压力及温度方面,温度和压力也会参与到某些流量计的计 量之中,温度以及压力等参数的变化会对计量的精度产生 一定的影响,接收站内含有大量的温度及压力监测仪表, 在对这些参数进行测量以后,会通过网络传输系统传输到 计算机中,这属于接收站日常工作进行过程中的重要监测 参数,在运行压力偏高的前提下,流量也会得到一定程度 的提升, 当运行温度偏高时, 流量会得到一定程度的降低, 因此, 在计量位置处的压力以及温度检测设施必须满足国 家的相关要求,以此保障流量计在使用的过程中具有相对 较高的监测精度, 但是, 接收站所处的环境并不是一成不 变的,温度和压力等参数会随着环境的变化产生一定的改 变,此时仪表的监测结果可能会出现一定程度的偏差,进 而对流量计的精度产生严重的影响, 为了保障流量计的运 行精度,工作人员需要尽可能的保障接收站处于平稳的运 行状态。 1.2 组**分因素**

对于部分类型的流量计而言,介质的组分也会参与到计量过程中,如果单个组分的测量出现严重的偏差,则实际的组分含量必然也会存在严重的偏差。一般情况下,天然气组分的摩尔质量增加,则组分因素对于计量结果的影响也会增加。接收站在接收天然气的过程中,不同船只的天然气组分之间必然会存在一定的差异,甲烷的含量一般会维持在88%-99.88%之间,受到组分差异的影响,计量的结果必然会出现一定的误差^[3]。为了防止组分因素对计量结果产生影响,我国各个LNG接收站内都配备专门的色谱仪,通过使用色谱仪可以对组分进行全面的分析,在接

收天然气的过程中,使用的色谱仪属于离线形式,在进行

外输的过程中, 所使用的色谱仪主要以在线形式为主, 保

障色谱仪分析结果的精度是保障计量精度的关键措施。

1.3 二次仪表选型因素

部分流量计在使用的过程中需要配备专门的压力或温度补偿设备,该种类型的补偿设备主要以高精度的变送器为主,该种类型仪器的选择必然会对流量计的使用产生一定的影响,在选择高精度变送器的过程中,仪器的型号、量程等参数属于选择的关键性参数,首先,该种类型设备的量程不易过大,也不易过小,否则都会对计量的精度产生影响。通过进行全面的实验研究发现,如果变送器的温度量程维持在 -20℃-80℃之间,流量计使用过程中的温度参数也需要设置在该范围内,假设变送器的温度量程改变为 -20℃-50℃,每天天然气的输送量在 300 万方左右,则每天产生的计量误差可以达到 25 万方,由此可见,变送器的相关参数对于流量计使用过程中的误差影响相对较大,对变送器进行合理的选型十分重要。

2 LNG 接收站计量误差应对措施研究

2.1 仪表因素应对措施

针对仪表因素对计量结果的影响, LNG 接收站主要可以采取三方面的措施, 首先, 在进行仪表选择以及设计的过程中, 需要对噪音进行充分的考虑, 如果流量计对于噪音相对较为敏感, 则需要将其安装在合理的位置处, 同时, 还需要在流量计的周围配备专业化的降噪设备, 以此使得噪音对于流量计的影响降低, 消除误差问题。其次, 对二次仪表进行合理的选择, 相关企业需要根据接收站运行的基本特点以及介质的相关参数, 对二次仪表的型号以及测量的范围进行合理的选择, 进而使得该种(下转第 28 页)

时在站外处设置放空区。集气站在电控一体化橇(E-house)的低压室设站场控制系统 SCS 一套,由过程控制系统 PCS及安全仪表系统 SIS两部分构成;其中安全仪表系统 SIS又分为火气系统(FGS)和紧急关断系统(ESD)两个子系统。完成整个生产过程的监视控制、紧急停车及火气监测,并将数据上传调控中心。

3 应用前景

东胜气田目前以锦 58 井区为中心,以 11#、12# 集气站为示范站,开展智能化提升建设。根据杭锦旗区块近远期规划,智能高效集输关键技术将在全区块全面推广应用,预计产能规模达到 30 亿方 /a, 东胜气田智能化气田的建设将为其他区块建设提供借鉴指导。

4 下步工作建议

4.1 需要加大集输系统智能化配套软件建设。

华北东胜气田智能化建设一期建设范围主要针对的是 采气管理二区的 11#、12#集气站及其附属井的生产管理, 随着东胜气田产能建设的不断扩大,智能化建设范围需要 相应的扩展到东胜气田所有的生产井和集气站。并且,除 井、集气站之外,气田的管线和集中处理站、分输站等生 产流程需要建立相应的智能化系统,进行智能化管理。

北东胜气田智能化建设一期建设内容主要是针对井、站生产和安防的实时监控与预警报警,对井、站生产运行与分析预测的支持还比较薄弱,下步建设中需要与专业技术人员一起研究,进行生产数据分析预测与优化功能的开

发与提升。

4.2 加大数据采集力度,完善报警预警机制

通过对采集数据和分析与处理,让数据自动分析生产 异常情况,让日常巡检变异常推送,改变生产管理模式, 真正做到"让数据说话,用数据管理"。

4.3 技术与管理协同并进

建立以"两室一中心"为核心的数字化作业区的扁平化组织架构。实现无人值守以后,通过整合作业区管理业务和作业层面,提升生产调控中心的功能。建立以生产调控中心是全区生产组织的核心,以生产技术室为技术支撑,以综合管理室为服务保障的新型劳动组织架构。不断培养信息技术操作的高素质人才,逐步缩减劳动密集型操作岗位人员,实现增产不增人,运用信息化来实现提质增效。

参考文献:

- [1] 王寿平, 彭鑫岭, 吕清林. 普光智能气田整体架构设计与 实施[]]. 天然气工业, 2018, 38(10): 38-46.
- [2] 钟裴艳, 胡德芬, 任玉清. 生产信息化在油气田中的应用及效果评价 []]. 安全与管理, 2017, 37(11):131-139.
- [3] 贾爱林, 郭建林. 智能化油气田建设关键技术与认识 [J]. 石油勘探与开发, 2012, 39(1):118-122.

作者简介:

郑路(1993-),男,陕西咸阳人,助理工程师,从事油气储运工程工作。

(上接第 26 页)类型仪表引起的误差问题降低,同时该种类型的仪表还需要根据其要求进行合理的安装,安装结束以后需要进行全面的调试,以此保障该种类型的仪表可以处于正常的运行状态。最好,在计量仪表使用的过程中,工作人员需要根据仪表的基本情况,制定合理的检查及维护周期,定期进行维护和保养,并对计量结果进行合理地校对,以此保障计量结果始终处于高精度的状态,在另一方面,对于某些类型的流量计而言,工作人员可以添加一定量的润滑油,进而使得仪表的使用寿面得到延长,以此避免以仪表更换对计量结果产生误差。

2.2 意外事件应对措施

事实上,在进行天然气装卸作业的过程中,人为因素以及管道的运行情况也会对计量结果产生一定的影响,这种类型的影响可以称为意外事件,意外事件出现的概率相对较低,但是一旦出现,必然会给企业带来巨大的经济损失。在管道自身方面,管道的泄漏问题属于影响计量误差的关键因素,针对该种问题,企业需要加强队友管道的巡检,以此保障管道始终可以处于正常的运行状态。在人为因素方面,影响计量误差的人为因素相对较多,这也属于一种不可控因素,为了防止该种类型的因素对计量产生影响,企业需要加强对于员工的培训,进而使得员工的操作技能可以得到全面的提升。

2.3 组分因素应对措施

针对组分因素的影响,企业需要定期选择与样气组分

基本一致的标气,对标气进行标定,以此保障色谱仪的精度可以处于相对较高的运行状态。在使用在线形式色谱仪的过程中,需要对其分析结果与离线形式的色谱仪进行全面的对比,了解各种组分的变化情况,以此确保在线色谱仪的分析精度。在色谱仪使用的过程中,工作人员也需要定期进行维护,对相关零部件进行及时的更换,以此避免外界的杂质对其使用的精度产生影响。

3 结论

综上所述,在 LNG 接收站日常工作的过程中,一旦出现较大的计量误差问题,必然会对企业造成较大的经济损失,因此,保障计量结果的精度对于 LNG 接收站的运行十分关键,影响计量精度的因素相对较多,工作人员需要对影响因素进行全面的分析,并采取多方面的措施,降低计量误差,保障企业的经济利益。

参考文献:

- [1] 成永强,崔婧,张琳.LNG接收站内天然气流量测量准确度研究[]. 石油与天然气化工,2014(04):42-46.
- [2] 芦伟.LNG 接收站项目造价管理的影响因素及应对措施 [[]. 化工管理,2020(14):167-168.
- [3] 魏丁,王武昌,李玉星,等.LNG接收站天然气盈亏计算及影响因素分析[J].天然气技术与经济,2017(01):26-28.

作者简介:

柳智(1986-),女,山东平度人,中级工程师,主要从事 LNG 接收站生产运营相关工作。